

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2021 年 1 月 4 日消息

本澳連續 281 天無本地病例報告 1 月 5 日推出健康碼補充登記地址功能

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（4）日舉行例行記者會，仁伯爵綜合醫院羅奕龍醫務主任、治安警察局公共關係處李德輝處長、旅遊局公共關係處劉鳳池處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

羅奕龍醫務主任報告，截至 1 月 4 日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 281 天無本地病例報告（包括無症狀感染者），已連續 192 天無境外輸入病例報告。累計確診病例 46 例，包括 44 例境外輸入病例，2 例輸入相關病例，沒有死亡病例，所有病人已全部出院，無任何醫務人員受到感染。所有治愈病人已完成康復期隔離，目前沒有密切接觸者接受醫學觀察。2020 年 12 月 28 日至 2021 年 1 月 3 日共 7 日的全澳核酸檢測採樣總數共有 92,858 人次。

他公佈，健康碼補充地址登記功能的伺服器問題已經妥善解決，並有多個後備處理方案，將於 1 月 5 日上午 11 時推出；至於處理能力方面，衛生局已經做好壓力測試，1 小時能處理 80 萬宗數據；如果市民瞬間使用流量超過這個數值，系統自動會暫停輸入地址功能，務求不影響市民生成健康碼通關和進入場所；當使用流量降低後，輸入地址功能會再次啟用；同時，已優化地址的填寫選項，市民輸入街道名稱或大廈名稱可自動查找對應的地址資料；而上一次推出此功能時已成功登記地址的人士，今次不用重新登記，但可按需要修改地址資料。補充地址登記功能設有 14 天適應期，呼籲市民不需急於補充登記，過了 14 日之後市民必須填寫地址才能生成有效健康碼。此項功能主要目的是為配合澳門出現個案時的分區分級精準防控措施做準備，故針對的是市民的居所地址。

有傳媒問及本澳對於變異新冠病毒的核酸檢測能力，他表示，留意到英國流行的新冠病毒變異，審視本澳檢測技術和試劑，不論政府或第三方檢測機構的試劑，均可檢測出變種新冠病毒。若檢測出陽性結果，衛生局公共衛生化驗所亦可以通過基因測序技術檢測確認是否為變種新冠病毒。

就新冠疫苗副作用的問題，他指出，疫苗包括任何藥物都有副作用，正因為這

樣才需要做第一、二、三期的臨床研究，去驗證疫苗的有效性和安全性，據現時上市的疫苗資料顯示，臨床試驗已具備安全性，接種疫苗的獲益遠大於不良反應，常見不良反應包括發燒、頭痛、接種部位局部紅或有硬塊等情況，這都是可預期的；至於會否出現罕見的副作用，則需要大規模人群接種後才能發現。另外，有的報導指接種疫苗後出現罕見病症，但這不能根據一兩個個案去做判斷，因為有一種偶合反應，即患者接種疫苗和出現某種罕見疾病是沒有因果關係，即使他不接種疫苗還是會出現該種疾病，所以需要更多數據去分析是否接種疫苗的人出現某種罕見疾病。

梁亦好協調員報告，2020年12月28日至2021年1月3日本澳需接受醫學觀察人士共新增504人，當中澳門居民216人，非澳門居民288人；截至1月3日，累計需作醫學觀察的入境人士總數為22,979人；現時仍接受醫學觀察有1,459人，均在指定酒店。

就有傳媒問及疫苗的採購進度及接種等相關問題，她表示，按時間表預計新冠疫苗可於第一季抵澳，現時正跟進包括疫苗運送途徑、市民預約安排、什麼人群優先接種、需否付費接種等細化工作，希望工作做得完整些，於疫苗到貨後便可有序開展一系列的接種工作。而每種新冠疫苗對接種者均有其特定的使用年齡，特區政府所購買的由復星醫藥和BioNtech合作研發的疫苗，只可供16歲或以上人士接種，至於國藥的疫苗也有其使用年齡。應變協調中心會根據各藥廠所指示的年齡及數據作出評估，待疫苗推出接種時，便會發佈每種疫苗的適合接種年齡和接種人群等資訊給市民知悉。她指出，根據疫苗接種的行政法規，澳門市民免費接種疫苗，但規定非本澳居民收費接種，故對於外僱接種疫苗是否需要收費仍需根據法規和疫情再作考慮，暫未有取向。至於採購的疫苗數量有140萬劑，數量充足。

對於內地的新冠病毒的相關情況，她澄清，內地有在汽車零件發現新型冠狀病毒，相關零件並非於進口時被污染，而是內地確診患者曾接觸這些汽車零件，隨後這些零件分發到全國各地方，才發現被污染。據現時認知，包括一些進口的冷鏈食品，都是由於確診患者曾接觸物品再運送到其他地方而被污染，故應變協調中心強調，現時我們接觸到的環境或物件都有機會帶有病毒，物品數量很多，沒有辦法確保所有進口或非進口的物品沒有帶有病毒，政府儘量去做，現時針對進口冷鏈食品都有進行清潔和消毒的工作，以及進行核酸檢測以減少帶有病毒的風險，但最重要是提醒市民，無論接觸任何物品之後，在接觸口、鼻、口之前須確保手部清潔。同時，應變協調中心亦會對存在風險的進口物品如冷凍鏈的物品進行評估和檢測。

另外，應變協調中心亦十分關注內地某些省份有散發確診病例出現的情況，尤其是感染源頭，希望從中吸取經驗，避免同樣情況在澳門發生，應變協調中心提醒市民，新冠病毒在全球仍然嚴重，不排除澳門有機會出現零星的輸入個案，甚至是輸入個案引起的本地個案，呼籲市民時刻做好防控措施，包括戴好口罩、注意個人衛生，尤其注意手部衛生，減少發生的風險。

會上，劉鳳池處長報告了在指定酒店進行醫學觀察的人數，並回答相關問題；而馬超雄處長報告了市面情況和出入境情況等。

附圖：新型冠狀病毒感染應變協調中心舉行例行記者會

